

特别关注·夏季达沃斯论坛

汇聚共识迎接挑战 互利共赢促发展

天津夏季达沃斯论坛探求世界经济复苏之道

本报记者 曹元龙 刘茜 陈建强 王好心 泓

不合作才是最大的风险

27日上午8时许,首先举行的“直面挑战:在脆弱的环境中重启增长”对话活动颇受关注。新西兰总理希普金斯、巴巴多斯总理莫特利、越南总理范明政以及世界贸易组织总干事伊维拉等重量级嘉宾出席并发言——“保护主义会阻碍经济增长。”“脱钩解决不了全球性挑战。”“各国应当开放市场,消除贸易壁垒和保护主义。”

当“团结”“合作”成为论坛的关键词,象征着一种推动世界经济复苏路径选择共识的达成。在与会嘉宾看来,近年来,“脱钩断链”曾喧嚣一时,所谓“降依赖”“去风险”又甚嚣尘上,其本质都是把经贸问题政治化,扰乱全球产业链供应链安全稳定,严重拖累世界经济复苏进程。防风险与合作不是对立的,不合作才是最大的风险,不发展才是最大的不安全。

“我们希望这次论坛能够成为建立信任的一种方式,因为在全球范围内存在着很大的信任赤字。”世界经济论坛总裁博尔格·布伦德表示,如果“脱钩”,全球可能会损失高达7%至9%的GDP,这将带来非常高昂的代价。

世界经济论坛大中华区主席陈黎明认为,随着各国在疫情之后持续放开以及全球通胀率趋于平稳,消费支出正在恢复增长。疫情期间商业的快速数字化转型预示着全球经济的蓬勃发展。很多发展中国家需要依靠国际合作和公私部门合作来帮助开发和拓展数字经济和技术,以适应未来的发展需求。

Circle Internet Financial公司联合创始人、董事长兼首席执行官杰里米·阿莱尔指出,英国“脱欧”是重要分水岭,标志着世界出现分化迹象。希望以本届论坛为契机,推动世界朝着团结合作的方向发展,在关键时刻找到推动经济发展的办法。

弘扬企业家精神

当前,受地缘政治摩擦、贸易保护主义等不确定性因素影响,跨国企业特别是高科技企业的发展遭遇挑战,有的甚至被迫调整产业布局,全球资源配置,这对世界经济复苏环境造成消极影响。在与会嘉宾看来,当下比以往任何时刻都更需要企业家精神。自创会之初,夏季达沃斯论坛就致力于为“全球成长型公司”创造一个与成熟企业共同讨论、分享经验的平台。本届论坛以“企业家精神:世界经济驱动力”为主题,彰显出作为市场主体的企业在经济发展中的重要作用。

“企业家精神对全球经济增长非常重要。”在论坛联席主席记者会上,杰里米·阿莱尔表示,过去几十年来,世界经济的很多变化都是由企业驱动的。现在流行的人工智能、区块链、能源转型等,也源于企业带来的新技术、新产品。我们要充分发挥企业家精神,在政府的协助下,以负责任的方式去创新。

德勤中国首席执行官刘明华表示,企业家精神是推动世界经济发展的重要驱动力之一。企业家们通过创新、冒险和创造力,不断推动经济增长和社会进步。企业家精神涉及持续创新、追求卓越、适应变化和解决问题的能力。企业家们具备勇

气和决心,敢于面对风险和挑战,并从中汲取经验和教训。

在论坛上,埃森哲发布的《未来增长 非比寻常》《埃森哲全球首席人力资源官研究》报告指出,过去五年间,从宏观经济、社会、地缘政治、气候、消费者、技术六大维度观察,全球颠覆程度骤增了两倍。企业需要加速变革,在强化竞争力的同时,找到新的增长路径。企业全面重塑、人才塑造、可持续发展、元宇宙和不断演进的技术革命将是未来十年对企业成功起决定性影响的五大新动能。对于正在探索前路的企业领袖来说,这些动能指引着未来前进的方向。

世界对中国经济愈加关注与期待

在本届论坛上,“前瞻扫描:中国的未来趋势”“数字中国新蓝图”“中国的气候融资”等活动亮点纷呈。在全球性经济风险凸显的当下,世界对中国经济愈加关注与期待。正如中国国务院国有资产监督管理委员会主任张玉卓所言,中国经济恢复比较好,但也面临着不少挑战,希望通过论坛最大限度凝聚共识、深化合作,以自身的确定性来应对全球经济的不确定性,共同为全球经济增长作贡献。

“我在论坛现场真切感受到全球企业家对中国经济长期韧性的信心。”安可咨询北京董事总经理傅雨介绍,过去几个月,安可咨询帮助多个跨国企业客户安排了全球高管的访华行程,并为他们在中国的投资和商业战略提供咨询。中国市场仍有足够的长期增长空间,中国推进高质量发展和鼓励创新的政策举措,将为跨国企业创造新的业务增长机会。

霍尼韦尔中国总裁余彦表示,本届论坛关注新形势下的中国经济新机遇及对全球企业带来的影响。在高质量发展的目标驱动下,中国各行业都在加快数字化升级和低碳化转型,这将为世界经济复苏和增长提供新的动能,也为各国企业在中国的发展提供广阔空间。同时,更高水平的对外开放将进一步释放中国市场潜力与红利,霍尼韦尔期待可以更好地参与其中并发挥价值。“中国已连续多年成为霍尼韦尔全球第二大市场和最大的增长型市场,同时也是企业在中国范围内主要的研发中心和制造基地之一,我们对在中国业务的持续成长充满信心。”

“中国经济的强劲发展向世界传递了非常积极的信号。中国坚定推动更高水平对外开放的决心也为当今充满不确定性的世界带来难能可贵的确定性。”力拓中国区首席执行官任彦彦表示。也正因此,前不久力拓与宝武集团签署了合作备忘录,双方将在中国和澳大利亚探索一系列行业领先的新项目,旨在助力钢铁行业价值链实现脱碳。力拓还成为首家签约未来5年进博会的世界500强企业。

在世界贸易组织总干事伊维拉看来,中国作为世界第二大经济体,是全球经济增长的引擎,中国承诺会继续开放市场,这对于中国乃至世界而言都是利好消息。通过本届论坛,全世界都可以看到中国正在复苏经济,推动全球经济增长和全球范围内的合作。

(本报天津6月27日电)

唯有团结合作才能真正“去风险”

□ 徐秀军

6月27日,第十四届夏季达沃斯论坛在天津开幕,来自90多个国家和地区的约1500位政界和工商界领导人参加此次盛会。夏季达沃斯论坛时隔四年在中国重启,是疫情后中国与世界的紧密联系得到全面恢复的重要标志。四年来,逆全球化思潮抬头,单边主义、保护主义明显上升,冲击全球经济的各种不稳定、不确定、不安全、难预料因素不断涌现,全球经济面临前所未有的风险和机遇。本届论坛将引领国际社会共同探寻全球经济增长责任的应对之道,共同塑造更加公平、可持续和有韧性的全球经济。

全球化进程中的新问题新挑战,根本途径仍在于构建更高水平的开放型世界经济,更加坚定地推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。近年来,各种“黑天鹅”和“灰犀牛”事件频发,全球经济遭受巨大冲击。面对日益上升的风险挑战,一些国家提出所谓的“降依赖”“去风险”方案,将经贸问题政治化和意识形态化,大肆推行脱钩断链,到处制造分裂对抗,严重扰乱全球产业链供应链安全稳定,试图让全球经济退回相互隔绝、相互孤立的旧时代。事实证明,这些霸权霸道霸凌行径不仅丝毫没有减少全球风险,还使全球经济处于危机四伏的境地。不仅推升了其他国家的经济风险,也将自身经济推向岌岌可危的高风险区。

脱钩断链是全球经济最大风险

经济全球化以国际分工和市场经济为基础,将资源配置从一国内部扩大到全球范围,资本、劳动力、商品、数据等要素不断向使用效率最高的国家或地区流动,从而促进了贸易大繁荣、投资大便利、人员大流动、技术大发展。在经济全球化进程中,全球经济相互依存度不断提升,世界各国经济越来越紧密地联系在一起,生产效率、增长动力和发展机会日益成为全球共享资源。得益于技术进步和全球化的发展,人类在过去200多年创造的物质财富远远超过此前5000多年文明社会创造的物质财富的总和。

但也应该看到,伴随经济全球化而来的,是全球发展失衡、治理困境、公平赤字有增无减。但是,这些问题并非经济全球化的必然产物,而恰恰是阻碍经济全球化的各种堵点、卡点、断点的负面影响不断累积,以及保障世界经济稳定运行的多边经贸机制的功能日趋弱化的结果。解决经济

全球化进程中的新问题新挑战,根本途径仍在于构建更高水平的开放型世界经济,更加坚定地推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。近年来,各种“黑天鹅”和“灰犀牛”事件频发,全球经济遭受巨大冲击。面对日益上升的风险挑战,一些国家提出所谓的“降依赖”“去风险”方案,将经贸问题政治化和意识形态化,大肆推行脱钩断链,到处制造分裂对抗,严重扰乱全球产业链供应链安全稳定,试图让全球经济退回相互隔绝、相互孤立的旧时代。事实证明,这些霸权霸道霸凌行径不仅丝毫没有减少全球风险,还使全球经济处于危机四伏的境地。不仅推升了其他国家的经济风险,也将自身经济推向岌岌可危的高风险区。

回顾美国次贷危机引发的2008年国际金融危机,国际社会从中汲取的宝贵经验是,加强团结合作才是应对危机的法宝。危机爆发后,许多金融机构倒闭,大量人员失业,全球经济陷入衰退。金融危机在全球范围内愈演愈烈之时,二十国集团(G20)合作机制升级为最高层级的领导人经济稳定运行的多边经贸机制的功能日趋弱化的结果。解决经济

团结合作是“去风险”的必然选择

在全球化时代,全球风险高度联动,一国范围内的经济问题和危机迅速向他国扩散和蔓延,演变为席卷全球的经济危机。在全球性风险面前,任何国家以及市场主体都不可能独善其身。全球问题需要全球共同应对,团结合作才是全球“去风险”的唯一正确选择。

长期以来,中国主动参与和推

动经济全球化进程,不断激发市场主体的活力与创造力,不断改善营商环境和发展更高层次的开放型经济,推动形成了陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。同时,中国以自身开放来引领和促进世界各国的相互开放、共同开放,推动各种要素在全球生产网络或开放空间中高效有序安全流动。中国提出并推动共建“一带一路”倡议高质量发展,积极落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动构建人类命运共同体。

中国经济稳定向好是世界的机遇,不是风险。世界银行报告显示,2013年至2021年中国对世界经济增长平均贡献率高达38.6%,超过七国集团(G7)成员国贡献率的总和。中国是当之无愧的世界经济增长的第一动力。中国经济韧性强、潜力大、回旋余地广,尽管国际环境持续恶化,但中国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变。2023年6月世界银行发布的《全球经济展望》报告显示,2023年中国经济将增长5.6%,较该机构1月预测值上调了1.3个百分点。

中国不断创造全球发展新机遇

与一些国家所谓的“降依赖”“去风险”方案完全不同,中国一直推动与世界进行更加紧密的良性互动,以自身的长期稳定发展不断为世界注入更多的确定性。中国既通过繁荣国内经济、畅通国内大循环为自身经济发展增添动力,又通过高水平、高质量的国内国际双循环带动全球共同发展,以切实行动降低了全球投资风险,创造了全球发展机遇。

长期以来,中国主动参与和推



上图:第十四届夏季达沃斯论坛现场为参会者在舒适自然的空间里沟通交流而专门设立的“新领军者村”。左图:“直面挑战:在脆弱的环境中重启增长”对话活动现场。曹元龙摄/光明图片

温州职业技术学院: 坚持“三个一体化” 促进毕业生高质量就业

近年来,温州职业技术学院始终将毕业生就业工作摆在突出位置,实施“招生—培养—就业”联动改革,通过构建就业“三个一体化”协同工作机制,促进毕业生更充分、更高质量就业,毕业生就业率连续17年超98%。毕业生留温率长期保持在60%以上,毕业生培养质量、就业竞争力、薪酬水平、毕业生满意度、企业用人满意度等多项指标位居全省高职院校前列。

着眼就业大市场 抓好产业专业就业一体化对接

办学对接地方。立足区域产业发展,打造“东西南北中”分布式办学布局,南面与瑞安市政府联动瑞安学院,打造了市域产教融合共同体;西面与瓯海区政府联动温州设计学院,打造了行业产教融合共同体;北面与永嘉县政府联动永嘉学院,打造了中高职衔接共同体;东面与温州市经信局联动企业综合服务平台,打造了产教数字共同体;中心高教园区围绕产业链建综合体系,打造了科教融汇共同体,赋能区域经济高质量发展。专业对接产业。学校立足温州“5+5+N”产业结构,系统规划专业布局,实施“建新、汰旧、扶强”齐抓,新增专业10个,撤销

调整传统专业13个,形成了与区域产业结构相匹配的专业集群。依托传统鞋服产业转型升级,建成全国一流鞋服专业,配备教学名师2人;围绕新能源产业崛起,增设新能源汽车技术、新能源装备技术等专业;紧扣浙江省数字经济创新提质“一号发展工程”,设置大数据技术、工业互联网应用等专业,服务数字经济等新兴产业发展。招生对接市场。探索中高职一体化办学,实现与温州市职业中等专业学校、温州市瓯海职业中专集团学校、绍兴市柯桥区职业教育中心等中职学校对接,提升技能人才就业竞争力,为区域社会输送大批高素质本土人才。

着眼高质量就业 抓好产学研创用一体化培养

产学研结合,技能保障就业。大力开展校企专业共建、课程共融、教材共编、基地共享、师资共聘,目前已与相关行业、企业共建华为光网络学院、中国联通5G+产业学院、安信信息安全学院、瑞立产业学院等10个产业学院,推动顶岗实习、订单培养、现代学徒制向产业学院合作递进,实现学生与企业、社会的无缝接轨。产学研结合,研发提升就业。深入对接浙江三大科创高地建设,坚

持立地式研发,牵头成立全国高职院校应用技术服务联盟、长三角高职院校应用技术协同创新联盟,通过打造科教融汇共同体,每个科研平台至少对接一个学生团队,以科研赋能教学。在科研平台带动下,学校作为牵头单位获浙江省科技进步一等奖,连续4年居全国高职院校发明专利授权数排行榜首,科技成果转让数居全国所有高校第61位,每年为企业解决难题600余项。产学研创用结合,创业带动就业。坚持以新技术为导向,以智能化、信息化、数字化项目为载体,探索出“师研究生随、师导生转、师导生创、师生共创”的培养方式,带动学生基于产业和专业开展创新创业,依托众创空间进行项目孵化,近3年,孵化80余家具有较高科技含量的学生创新创业型企业,在孵学生项目100余个,年营业额1200余万元。

着眼增强发展后劲 抓好就业前中后一体化服务

强化责任落实,完善就业工作机制。深入落实高校毕业生就业工作“一把手”工程,开展“书记校长访企拓岗”专项行动,构建学校、学院、专业三级就业责任制,将就业工作与二级学院领导班子考核、工作经费、专业结

构调整等挂钩,推动就业各项工作任务落到实处。强化挖潜增效,加大岗位资源供给。搭建线上线下就业推荐体系,加强与温州人才中心、技能人才市场等相关单位的联系,常态化开展线下大型招聘会、校企专场招聘活动、行业专业专场招聘活动;持续完善“互联网+就业”就业服务平台,以智慧就业系统、微信公众号、微信群、QQ群等线上平台,不间断向毕业生推送招聘信息、网络招聘会、空中宣讲会、线上直播带岗等活动。截至目前,学校为2023届毕业生提供就业岗位55000多个。强化帮扶指导,促进学生顺利就业。盘活专业教师、企业导师和校友资源通过线上、线下主题班会、专题讲座等形式,深刻分析当前就业形势、人才政策;深化升学指导,开展专题会议、意向排摸、报考讲座、经验交流会等,助力学生实现升学梦;开展毕业生就业情况排查,依托毕业设计指导教师、班主任、辅导员等力量,加大对重点群体和就业困难群体的帮扶,确保就业路上“一个都不能少”。

